MAE 5755 – Métodos estatísticos aplicados às ciências biológicas

                                                              2º semestre de 2004 – Lista 1
Exercício 01

Os dados a seguir representam indivíduos que foram contaminados pelo veneno de um certo tipo de inseto e submetidos a tratamento. A variável de interesse denomina-se Recup e é definida como o tempo, em horas, entre a administração do tratamento e a recuperação do indivíduo. Os valores de Recup são os seguintes: 3, 45, 23, 46, 2, 42, 47, 47, 12, 51, 11, 1, 3, 3, 40, 3, 4, 11, 2, 8, 46, 39, 22, 16, 5 e 50.

(a) Determine a mediana, os quartis e a média.

(b) Separe o conjunto de dados em três grupos denominados cura rápida, com valor de Recup menor ou igual a 10, cura normal, se o valor de Recup for maior do que 10 e menor ou igual a 40, e cura lenta, se o valor de Recup estiver acima de 40. Compare a variabilidade desses três grupos através de seus coeficientes de variação.

Exercício 02

Considere o conjunto de observações: 1  4  6  2  2 

(a)  Calcule a média e o desvio padrão dos dados,

(b)  Some duas unidades a cada observação e repita o item (a). Compare com a resposta em (a) e comente;

(c) Multiplique cada observação original por 3 e repita (a). Compare com a resposta em (a) e comente,

(d)  Se  multiplicarmos cada observação original por uma constante b e somarmos a constante a, qual seria a média e o desvio padrão dos dados?

Exercício 03

Um órgão do governo do estado está interessado em determinar padrões sobre o investimento em saúde, por habitante, realizado pelas prefeituras. De um levantamento de dez cidades, foram obtidos os valores (codificados) da tabela abaixo:

Cidade                A     B    C    D    E     F    G     H      I      J

Investimento     20   16   14   7   19   15   14   16   19   18
(a) Calcule a média das observações;

(b) Receberão um programa especial as cidades com valores de investimento inferiores à média menos duas vezes o desvio padrão. Alguma cidade receberá o programa?

(c) Será considerado como investimento básico a média das observações compreendidas entre a média original menos dois desvios padrão e a média original mais dois desvios padrão. Calcule o investimento básico e compare com a média obtida no item a). Justifique a diferença encontrada.

Exercício 04

Um estudo foi conduzido por alguns antropologistas com o objetivo de determinar o efeito que uma mudança no meio ambiente provoca na pressão sanguínea. Neste estudo foram considerados 30 índios peruanos que migraram de um meio ambiente primitivo, nas montanhas dos Andes (alta altitude), para um meio ambiente urbano (cidades peruanas situadas a baixa altitude).

Os antropologistas suspeitam que a migração de uma sociedade primitiva para uma moderna pode, a princípio, ocasionar um aumento da pressão sanguínea, que tende a decrescer e voltar ao normal ao longo do tempo.

Em cada um dos indivíduos estudados foram medidas 10 variáveis, cujos valores encontram-se no arquivo PERU do MINITAB.  

A seguir estão descritas algumas das variáveis consideradas no arquivo:

    Variável
 N
  Descrição

Age
39
Idade 

Years
39
Tempo desde a migração

Weight
39
Peso em kilos

Height
39
Altura em mm

Pulse
39
Pulsação em número de batimentos por minuto

Systol
39
Pressão sanguínea sistólica em milímetros de Hg

Diastol
39
Pressão sanguínea diastólica em milímetros de Hg

(a) Classifique estas variáveis;

Todos os dados do arquivo referem-se a indivíduos do sexo masculino nascidos a alta altitude e cujos pais também nasceram a alta altitude.

Vamos considerar apenas as variáveis AGE (idade, em anos), YEARS (número de anos desde a migração), WEIGHT (peso, em quilos) e SYSTOL (pressão sanguínea, em milímetros de Hg), que se encontram nas colunas C1, C2, C3 e C9, respectivamente, do arquivo PERU.

Para atender ao objetivo dos antropologistas, vamos dividir o conjunto de dados em dois grupos com base na variável YEARS, criando uma nova variável que apresenta dois valores:

1 – para os indivíduos com 0 a 6 anos desde a migração.

2 – para os indivíduos com 7 a 100 anos desde a migração.

( b ) Construa em dois grupos utilizando o comando CODE do Minitab. Dê um nome para a nova variável e coloque-a na coluna C12.

( c ) Faça, agora, uma análise descritiva completa para os dois grupos de indivíduos, comparando-os quanto:

i. a suas idades;

ii. aos seus pesos;

iii. a suas pressões sistólicas.

( d ) Interprete os resultados obtidos em i), ii) e iii).

OBS.: Utilize os comandos BOXPLOT, DOTPLOT e DESCRIBE para realizar a análise.

Exercício 05

Quinze pacientes de uma clínica de ortopedia foram entrevistados quanto ao número de meses previstos de fisioterapia, se haverá (S) ou não (N) seqüelas após o tratamento e o grau de complexidade da cirurgia realizada: alto (A), médio (M) ou baixo (B). Os dados são apresentados na tabela abaixo:

	pacientes
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Fisioterapia
	7
	8
	5
	6
	4
	5
	7
	7
	6
	8
	6
	5
	5
	4
	5

	Seqüelas
	S
	S
	N
	N
	N
	S
	S
	N
	N
	S
	S
	N
	S
	N
	N

	Cirurgia
	A
	M
	A
	M
	M
	B
	A
	M
	B
	M
	B
	B
	M
	M
	A


(a)  Classifique cada uma das  variáveis.

(b) Para cada variável, construa a tabela de freqüências e faça uma representação gráfica.

(c) Para o grupo de pacientes que não ficaram com seqüelas, faça um gráfico de barras para a variável Fisioterapia. Você acha que essa variável se comporta de modo diferente nesse grupo?

Exercício 06

Alunos da Escola de Educação Física foram submetidos a um teste de resistência quanto ao número de quilômetros que conseguiram correr sem parar. Os dados estão apresentados a seguir.

a) Qual  é a variável  em estudo?

b) Construa o histograma.

c) Obtenha o box-plot.

	Faixas
	freqüência

	0 - 4
	438

	4- 8
	206

	8 -12
	125

	12 - 16
	22

	16 - 20
	9


Exercício 07

Abaixo está um par de distribuições de freqüências que contêm os níveis séricos de cotinina para um grupo de fumantes de cigarro e um grupo de não-fumantes. Essas medidas foram registradas como parte de um estudo que investigou vários fatores de risco para doenças cardiovasculares. 

	Nível de cotinina

(ng/ml)
	Fumantes
	Não-fumantes

	0 –13
	78
	3300

	14 – 49
	133
	72

	50 – 99
	142
	23

	100 – 149
	206
	15

	150 – 199
	197
	7

	200 – 249
	220
	8

	250 – 299
	151
	9

	300 +
	412
	11

	total
	1539
	3445


a) Calcule a média e o desvio padrão do nível sérico de cotinina tanto para fumantes como para não-fumantes.

b) Em que intervalo se situa o nível sérico de cotinina mediano dos fumantes? E dos não fumantes?

c) Compare as distribuições de níveis séricos de cotinina para os fumantes e não fumantes.

Exercício 08

A Figura 3.6 exibe as taxas de mortalidade infantil para 111 nações em três continentes: África, Ásia e Europa. A taxa de mortalidade infantil para um país é o número de mortes de crianças com menos de um  ano de idade em um dado ano, dividido pelo número total de nascidos  vivos naquele ano. A Figura  3.6 fornece os histogramas que ilustram a distribuição das taxas de mortalidade infantil para cada um dos continentes. 

(a) Sem fazer qualquer cálculo, que continente você espera ter a menor média? E a maior mediana ? O menor desvio padrão? Explique seu raciocínio.

(b) Para a África, você esperaria que as taxas de mortalidade infantil média e mediana sejam aproximadamente iguais? Você esperaria que a média e a mediana sejam iguais para a Ásia? Por que ?
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FIGURA 3.6

Histogramas de taxas de mortalidade infantif para o Africa, Asia e Europa, 1992.
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